
« Aborder l’égalité femmes-hommes par la 
chanson (parcours EAC) : Balance ton quoi, d’Angèle 
(2018). »

Niveau et thème annuel : 5e Egalité, fraternité et solidarité

Sous-thème annuel : Agir pour l’égalité femmes-hommes et lutter contre les 
discriminations (9-11 heures)

Notion(s) abordée(s) : Egalité femmes-hommes.

Outils et ressources utilisés 

Balance ton quoi, paroles d’Angèle Van Laeken et Veence Hanao, Warner Chappell Music France, 

2018.

Objectifs de la proposition

Notions, connaissances : discrimination, harcèlement sexuel, sexisme, consentement.

Compétences : Comprendre le sens général d’un document, extraire des informations et les classer, 
argumenter à l’oral, écrire pour construire sa pensée et son savoir.

Compétences civiques et citoyennes  : solidarité, égalité entre les femmes et les hommes, refus de 
toutes les discriminations, respect d’autrui et acceptation des différences, écoute et observation, 
esprit critique.
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Proposition pédagogique

PROGRAMMES EMC 2024

Résumé de la proposition

Au cours de la séance 1 (1h30) de la séquence sur l’égalité femmes-hommes, il s’agît de montrer 
comment l’artiste belge Angèle s’est saisie des thèmes du harcèlement sexuel, du sexisme et du 
consentement dans une de ses chansons pour dénoncer les violences faites aux femmes et faire changer 
les mentalités. Cette réflexion est accompagnée d’un corpus documentaire visant à montrer l’impact de la 
chanson et de son clip sur la société.
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Description de la démarche et de la proposition 

- Ressources : un extrait des paroles de la chanson, des images du clip, une scène vidéo extraite du 
clip, un tableau de données chiffrées pour montrer le succès commercial du morceau et un article 
qui montre, au-delà du succès commercial, l’impact de cette chanson sur la société.

- Démarche : L’égalité femmes-hommes est la première notion étudiée dans le programme de 5e. 
Lorsque tous les nouveaux programmes seront mis en œuvre, les élèves auront déjà abordé en 6e la 
question du respect de la vie privée et de l’identité (dans un contexte numérique).
 Il s’agit donc ici de faire comprendre comment, à travers un corpus de documents variés, une 
chanson peut participer à la prévention des violences sexistes en les dénonçant, tout en favorisant 
l’éducation à l’égalité des sexes pour une société plus juste.

- Etape 1 : Les élèves prennent connaissance de l’extrait de la chanson avec l’écoute de l’extrait 
audio (écoute et observation). Après avoir livré à l’oral leur ressenti global sur la chanson et tout ce 
qu’elle évoque pour eux (capacité à exprimer ce que l’on ressent), les élèves réfléchissent par écrit à 
l’intérêt du support musical, au choix du vocabulaire de l’artiste et à la cible visée, aux différents 
messages qu’elle veut faire passer et aux sentiments que cela peut provoquer chez l’auditeur (refus 
de toutes les discriminations). L’enseignant peut alors définir avec les élèves plusieurs notions  
comme la discrimination, les stéréotypes, le harcèlement sexuel et le sexisme. (durée : 25 min) 

- Etape 2 : Les élèves peuvent  ensuite prélever des informations à partir d’un extrait vidéo du clip 
sur la notion de consentement (respect d’autrui et acceptation des différences), des images du clip, 
un tableau de données chiffrées et un article de journal. L’intérêt est de faire comprendre comment 
la réalisatrice du clip accompagne la chanteuse en mettant en valeur souvent avec humour les 
notions abordées. Les élèves prennent ensuite conscience du succès de la chanson et de son clip 
dans un contexte social favorable à la lutte contre les inégalités femmes-hommes (esprit critique). Ils 
comprennent aussi que l’engagement de l’artiste va au-delà de sa chanson. (durée 40 min)

- Etape 3 : Les élèves synthétisent les informations principales en rédigeant un paragraphe guidé 
pour comprendre comment cette chanson s’engage dans la lutte pour l’égalité femmes-hommes 
dans tous les compartiments de la société (durée : 25 min). L’enseignant guide précisément les 
élèves, d’autant plus si la séance est traitée en début d’année.
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Annexes

⚫ Fiche élève séance 1

⚫ Fiche élève séance 2

Evaluation possible

Il est à ce stade possible d’envisager une évaluation :

- pour vérifier que les élèves ont compris les différentes notions abordées
- pour qu’ils expliquent les choix artistiques (visuels et langagiers) de l’artiste en lien avec son propos
- pour qu’ils restituent le bilan rédigé
- pour analyser une autre chanson sur cette thématique (Quand c’est non, c’est non, Jeanne Cherhal)
- Prolongement possible : faire écrire une chanson aux élèves sur cette thématique (travail en lien 
avec le Français)



Fiche élève, séance 1 : Aborder l’égalité femmes-hommes par la 

chanson : « Balance ton quoi », d’Angèle (2018 ).





Etape 1 : Je prends connaissance de la chanson (doc.1).

- Je donne mon sentiment sur cette chanson, ce que je comprends des paroles, à 

qui la chanteuse s’adresse et les émotions que je ressens après l’avoir écoutée.

- J’explique ce que la chanteuse critique dans sa chanson

- Je précise le choix du vocabulaire, le public visé et l’intérêt d’utiliser un support 

musical.

- Je souligne les passages de la chanson qui montrent que la chanteuse est pleine 

d’espoir sur le changement des mentalités.

- Je relie la notion à la bonne définition :

Etape 2 : J’analyse les documents en prélevant des informations

- Je relève dans les images et l’extrait vidéo du clip les éléments qui, tout en 

dénonçant le sexisme, donnent des solutions pour lutter contre (Doc.2 et 3).

- Je montre que cette chanson a connu un grand succès (doc.2, 4 et 5)

- Au-delà de la chanson, j’explique comment la chanteuse s’engage pour l’égalité 

femmes-hommes (doc.5)

Etape 3 : J’écris ce qu’il faut retenir sur les notions abordées par la chanson.

Lors de la journée internationale des droits des femmes le 8 mars, tu souhaites 

participer aux actions menées dans ton collège en lisant un texte rédigé qui explique 

comment la chanson d’Angèle et son clip dénoncent les notions définies dans l’étape 1 

en insistant sur le succès qu’ils ont rencontré. 

- Je présente d’abord la chanson, son auteur et le thème principal.

- J’explique ensuite ce que dénonce cette chanson.

- J’identifie dans le clip les solutions proposées pour faire changer les mentalités.

- Je montre que cette chanson et son clip ont eu un impact fort sur la société.

Discrimination 

 

Stéréotype

Harcèlement sexuel

Sexisme

• une représentation simplifiée d’un individu ou 

d’un groupe humain

• façon particulière et souvent rabaissante de se 

comporter avec autrui en raison de son sexe

• lorsqu'une personne subit des propos ou des 

comportements à connotation sexuelle ou 

sexiste

• un délit qui consiste à traiter défavorablement 

une personne en s'appuyant sur un motif 

interdit par la loi (origine / orientation sexuelle)













Questions :

1) Doc.1 : A quelle époque la préoccupation de l’égalité femmes-hommes apparaît 

en France ? Quand cette égalité est-elle inscrite dans la Constitution ?

2) Doc.1 : Entourer sur le document :

- en rouge les avancées concernant le travail, 

- en bleu concernant le corps féminin, 

- en vert concernant les droits politiques

- en noir concernant le couple

3) Doc.1 et 2 : Montrer que les avancées pour l’égalité femmes-hommes se font de 

manière progressive.

4) doc.3 : Donner un titre à chaque infographie.

5) Doc.3 et 4 : Démontrer que le combat pour l’égalité femmes-hommes n’est pas 

terminé.

Rédiger une courte synthèse qui montre qu’en France, la lutte pour l’égalité 

femmes-hommes a connu de grandes avancées mais que la réalité reste encore 

mitigée.
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